

以忠勇品格凝聚干事创业的磅礴力量

驻村第一书记热议重庆城市精神



■新重庆-重庆日报记者 卞立成

两江交汇潮头立，四面青山映日高。连日来，“坚韧、忠勇、开放、争先”的重庆城市精神成为社会各界热议的焦点。全市奋战在一线的广大驻村第一书记对于重庆城市精神这八个字、四组词，也有自己的理解与感悟。

“在忠县金声乡广兴村驻村的两年时光里，‘坚韧’和‘忠勇’是我对奋斗在这片土地上的干部群众最深的感受，大家为了增收致富而艰苦奋斗的坚韧精神和忠勇品质深深激励着我。”重庆忠县燃气有限责任公司派驻村忠县金声乡广兴村驻村第一书记徐海云表示，正是这份“坚韧”和“忠勇”激励着他敢于面对当地各种艰苦条件，持之以恒地埋头苦干，在推进当地村民天然气安装、建设村内肉牛场和饲料仓库等乡村振兴工作中，不断寻求突破和创新，成为村民们的“知心人”和“代言人”。未来他将秉承这种精神，以更加坚定的信心、更加大胆的开拓，坚韧不拔、忠于初心、勇于奋斗，为广兴村的未来发展和广大村民更加美好的生活，贡献自己的力量。

重庆水务环境集团派驻石柱土家族自治县桥头镇长沙村驻村第一书记胡瑞非常喜欢表述语中的“忠勇”。他表示，忠，是对农村、对农业、对农民的深厚情感和坚定信念，意味着要心系乡村，积极为乡村的未来发展出谋划策。同时，要深入了解农民的需求和期望，为他们提供切实有效的帮助和支持。勇，则是指在乡村振兴实践中敢于担当、勇于创新的精神。这份精神将更有助于激发驻村“第一书记们”工作的积极性、主动性和创造性，推动大家继续实实在在地为群众办实事、解难题，建设更加美好的新农村。

市人大常委会办公厅帮扶集团派驻丰都县栗子乡建龙村驻村第一书记胡佳同样对“忠勇”印象深刻。她说：“我所驻的建龙村有红军在1930年留下的三幅革命标语，分别是‘红军不怕死’‘红军是为穷人打仗的’‘农民不出捐’，这生动展现出红军忠于党、忠于人民、忠于使命的‘忠勇’精神。今天，‘忠勇’成为重庆城市精神的一张名片，彰显了重庆忠诚勇敢、重信守诺的城市品格。”

胡佳表示，作为驻村第一书记，必须按基层干部的要求驻下来、融进去、看明白、干踏实，去取得基层的真经，寻求一线的答案，积尺寸之功获得村民认可，聚严实之效取得村民支持，以忠勇之精神凝聚干部群众团结奋斗、干事创业的蓬勃力量。

“重庆是一座热情的城市，做好驻村工作也同样需要激情，每家每户的大事小事都会汇集到你的手里，只有保持对党忠诚、对群众忠诚的赤子之心，才能用心办好群众交办的事、群众关心的事。同时，如果没有勇敢的品质，就解决不了村里的各种‘疑难杂症’。”潼南区双江镇金龙社区驻村第一书记代金洲表示，他将从城市精神中汲取养分、找准方位，转化为服务群众、推动工作的力量源泉，努力争当“坚韧、忠勇、开放、争先”城市精神的实践者，凝聚起团结奋斗、顽强拼搏的强大共识，在乡村振兴的新征程上再立新功。

“我对表述语中的‘开放’印象很深，因为它对我们的驻村工作具有非常大的引领作用。”重庆医科大学派驻石柱土家族自治县王场镇双龙村驻村第一书记李震表示，当前，党和国家出台了很多惠农富农政策，为乡村产业发展提供了很好的机遇。驻村工作队应积极支持村支委聚焦产业发展，打开思路、长远规划，面向全国统一大市场选好产业赛道，着力形成有竞争力的产业链、供应链和价值链体系。尤其要以开放包容心态顺应科技创新和产业变革大势，积极塑造乡村产业发展新动能新优势，通过多种举措，全面激活乡村沉睡的资产资源，促进乡村高质量发展和村民增收致富。

“市政府外办对口帮扶的云阳县巴阳镇永利村，曾是一个后进村，顶着‘贫困村’‘集体经济空壳村’‘软弱涣散党组织’三顶帽子。村‘两委’和我们驻村工作队凭着‘敢想敢干’‘敢啃硬骨’的精神，发动村民出钱出力修通产业路，为企业家提供保姆式服务，创新开展多项活动、建立多项制度，共同把村子建设成如今的‘重庆市生态农业示范村’‘重庆市乡村振兴示范村’‘云阳县乡村振兴示范村’。”市政府外办派驻云阳县巴阳镇永利村驻村第一书记王新回忆起近年来的驻村帮扶经历，深感“争先”精神功不可没。她表示，城市精神系统提炼出重庆人的品格，增强大家自豪感、认同感的同时，也激励大家在关键时刻、困难时刻，要铆足劲把工作干出效果、干出名堂。

通过参加能力验证的对比和分析，她不断改进检验方法和技能，提高检验结果的准确性和可靠性。为揭秘中药材检验中的技术疑点，张娟先后到白芷、紫萁、半夏、紫苏叶等中药材产地考察，深入田间地头，从药材的种植、采收、拣选、加工等流程优化操作细节，指导药农加工，从源头防控风险，严把药材质量关。部分中药材基原十分复杂，日常工作中性状鉴别不能确定是哪个品种时，可结合显微鉴别判断属于哪一基原。张娟凭借自己多年的工作经验，练就了熟练的显微制片和鉴别的技能，掌握了多基原中药材显微鉴别的要点。比如柔毛淫羊藿非腺毛顶端细胞细长，多平直；麦冬与其伪品山麦冬的鉴别，单从性状鉴别难度较大，而显微切片鉴别中，麦冬的内皮层细胞均匀增厚，而山麦冬只有内壁及侧壁增厚。

张娟坚持深耕专业技能，在厂区的空地种植各种药材，到成都荷花池、亳州康美等药材市场收集各种正品药材及伪品药材标本，再根据标本的人药部位进行分类，前后收集200余份中药材标本，通过无数次的挑灯夜战，练就了鉴别药材的硬功夫。张娟积极参加中国食品药品检定研究院举办的白及粉末显微鉴别、麦冬显微鉴别、HPLC法测定栀子中栀子苷的含量等各项能力验证，均获得满意评价。

参加技能竞赛是检验员成长的重要途径，张娟一次次挑战自己的极

“雨伞女侠”刘杨当选“中国好人”

2024年第四季度“中国好人榜”发布，重庆6人上榜

本报讯（新重庆-重庆日报记者 杨妮紫 实习生 李思宇）1月15日，2024年第四季度“中国好人榜”发布仪式暨全国道德模范与身边好人现场交流活动在云南举行。经各地推荐、网友评议和专家评审等环节，共有153人（组）荣登“中国好人榜”。其中，重庆有6人上榜。

据了解，重庆获评2024年第四季度“中国好人榜”的分别是：“见义勇为”好人刘杨、罗庆华；“诚实守信”好人龚洪明；“敬业奉献”好人丁欣怡、张发国；“孝老爱亲”好人易和平。

“雨伞女侠”勇斗持刀歹徒，用正义之剑守护他人生命安全——刘杨，女，2002年9月生，重庆市奉节县平安乡咏梧7村村民。2024年9月11日14时许，江苏省苏州市姑苏区张家巷口发生持刀伤人事件，来苏州旅游的刘杨以柔弱之躯挺身而出，用手中的雨伞奋力阻止歹徒行凶，击落了歹徒手中的凶器。同时，路边店铺店长焦元师、店员刘强也手持长勺冲上前，与歹徒正面对峙，最终将歹徒堵在墙边，为警方成功处置赢得时机。在危难时刻挺身而出，“雨伞女侠”刘杨的举动受到广大网友的一致称赞。

暖心医生路遇车祸伸出援手，助一家三口化险为夷——罗庆华，男，1977年1

重庆6人上榜2024年第四季度“中国好人榜”	
“见义勇为”好人	刘杨 罗庆华
“诚实守信”好人	龚洪明
“敬业奉献”好人	丁欣怡 张发国
“孝老爱亲”好人	易和平

月生，中共党员，重庆医科大学附属第一医院精神科副主任。2024年8月17日，在贵州到重庆的高速公路上，一辆私家车因突然爆胎，撞上了隧道壁，燃烧起火的车辆随时可能发生爆炸，车内人员受伤被困，情况危急。路过的罗庆华毫不犹豫立即停车施以援手，救下了车内受伤被困的一家三口。回到重庆后，罗庆华放心不下车祸受伤的患儿，主动为其联系手术。目前这名患儿已经康复出院。

小面“掌门人”3元套餐6年不涨价，带动超3万人诚信经营——龚洪明，男，1976年11月生，重庆市江北区华新街街道桥北社区食堂创办人。诚信经营、真材实料是

龚洪明的立身之本。创业之初，他就决心为民办实事，6年来坚持以每份3元的低价为老年人等困难群体提供小面、豆花饭等餐食，惠及周边超30万人次。他用一场场公益培训，以学员诚信誓言、诚信承诺书等形式，带领学员传承“做面如做人”的匠人精神，帮助就业、创业超3万人。

“00后”运动员15年深耕厚植，斩获中国艺术体操奥运首金——丁欣怡，女，2004年8月生，北京体育大学学生，艺术体操国家队队员，艺术体操国际健将级运动员。5岁时，一个偶然的机遇，丁欣怡被教练徐亚丁发掘，从此走上了艺术体操之路。她多次代表重庆参加全国赛事，累计

获得8金7银6铜的优异成绩。2022年1月，丁欣怡被选调进入国家队，参加多项国际赛事，斩获9金5银5铜共计19枚奖牌。2024年8月，她在巴黎奥运会获团体全能冠军，夺得中国艺术体操首枚奥运金牌。丁欣怡曾获“重庆好人”等荣誉。

“好支书”带领村民找出路，积劳成疾倒在一线——张发国，男，1973年4月生，生前系重庆市巫山县庙宇镇南溪村党支部书记。为发展村集体经济，帮助村民增收致富，张发国连续10天往返县城销售秋月梨，每天摘梨、装箱，他都亲自动手，经常忙到半夜。2024年8月18日上午，张发国因连日连夜工作，积劳成疾突发脑梗，生命永远定格在51岁。他用生命践行了“为人民服务”的誓言。出殡那天，千余名村民自发赶来送他最后一程。

网约车司机带着脑梗儿子跑车，铁汉柔情书写父爱如山——易和平，男，1970年12月生，重庆市九龙坡区石坪桥街道横街社区居民，网约车司机。2021年，即将大学毕业的儿子突发脑梗，丧失生活自理能力。为了挽救儿子的生命，易和平直面残酷的现实，载着儿子跑网约车，这份父爱感动了无数人。甘肃地震后，他将自己一周的收入1000余元捐给灾区。易和平曾获“重庆好人”等荣誉。



北碚：新春织爱 温暖困难群体

1月14日，在北碚区水土街道和悦家园社区，志愿者们为社区独居老人及困境儿童编织围脖和帽子。

当日，北碚区水土街道和悦家园社区开展“新春织爱 善线连情”送温暖活动，社区志愿者将编织的围脖、帽子等针织御寒物品赠送给辖区特殊困难群体，为他们送去新春的关爱和温暖。

特约摄影 秦廷富/视觉重庆

2025上合组织国家电影节今年在渝举行

近20个国家的电影人将出席

本报讯（新重庆-重庆日报记者 李晟）今年，近20个国家的电影人将齐聚重庆，共同拉开2025上合组织国家电影节的光彩大幕。这是记者从1月15日召开的重庆市电影工作会议上获悉的。会上发布了2025年全市重点电影项目，包括举办电影节、打造电影科技片场、创作“渝字号”电影精品、一站式影视拍摄服务等。

据悉，花落重庆的2025上合组织国家电影节，将与第二届中国（重庆）科技电影周深度融合。届时，近20个国家的电影代表团、电影企业、电影明星将齐聚这场光影盛会。

在电影节举办期间，将有60多部国际国内优秀影片参加展映和评奖，拟开展电影论坛、影片评奖、电影科技展览、电影音乐会、影片展映、电影市集等近50场活动，充分展示中国科技影视新成果，打造具有重庆辨识度、全球影响力的电影品牌。

今年，我市还将加快推动永川科技片场二期建设，建成科技摄影棚3个，届时，摄影棚总量将达到12个，实现承接大中型剧组拍摄的目标。不断完善电影产业政策，推动科技影视数字资产平台建设，吸引更多影视剧组落地重庆，努力打造科技影

视新名片。

“巴渝特色”和“重庆辨识度”，将成为今年“重庆拍”的主要着力点。重庆将深入挖掘历史资源和红色文化资源，聚焦经济建设、城市治理、乡村振兴等中心工作，规划储备一批电影题材。集中优势资源，加强与名导演、名演员合作，打造一批“渝字号”电影佳作。

重庆还将加大本土电影宣传推介力度，提升重庆电影影响力。将进一步围绕促进重庆电影产业高质量发展核心业务，深化“数字文化+光影重庆”应用建设，优化一站式影视拍摄服务平台建设，简化影

视创作审批流程，整合全市拍摄资源，充实拍摄基地图片资料和VR场景数据库，吸引更多影视剧组来渝。积极推动电影消费市场提档升级，通过“政府引导+社会参与”，撬动更多社会资源加入电影行业，联动金融部门和新媒体平台，组织资金1000万元实施“惠民电影消费季”。开拓“电影+”异业合作，组织“跟着电影去旅游”“跟着电影品美食”活动。支持影院拓展经营，开展直播看比赛、看春晚、看戏剧等新业务，拓展娱乐、零售等消费场景，激发电影市场活力，力争票房实现10亿元。

劳动筑梦·榜样同行400

2024年重庆五一劳动奖章获得者

张娟，是太极集团重庆涪陵制药有限公司员工，执业药师。扎根中药材一线检验工作16年，张娟始终初心不改，通过长期的实践磨砺，练就了一双“火眼金睛”，能够洞察中药材的细微差别。她凭着对中药材检验的热爱与执着，通过对专业知识与业务技能的学习，积极参加技能竞赛，以赛促学，逐渐成为公司中药材质量把关的技术骨干。

精益求精 深耕专业技能

张娟坚持深耕专业技能，在厂区的空地种植各种药材，到成都荷花池、亳州康美等药材市场收集各种正品药材及伪品药材标本，再根据标本的人药部位进行分类，前后收集200余份中药材标本，通过无数次的挑灯夜战，练就了鉴别药材的硬功夫。张娟积极参加中国食品药品检定研究院举办的白及粉末显微鉴别、麦冬显微鉴别、HPLC法测定栀子中栀子苷的含量等各项能力验证，均获得满意评价。

以赛促学 助力技术攻关

参加技能竞赛是检验员成长的重要途径，张娟一次次挑战自己的极

张娟：扎根检验一线 当好中药材质量“守门人”



张娟正在开展显微鉴别工作

限。功夫不负有心人，2024年，她参加第三届全国中药传统名堂职业技能竞赛决赛，荣获个人一等奖；2023年，她参加重庆市现代制造业劳动和技能竞赛，荣获中药鉴定项目一等奖、参加涪陵制药厂第八届“中药药

技能大赛”荣获一等奖；2021年，她参加“岐黄之术”中国（重庆）中药职业技能大赛，在中药显微鉴定项目中，凭借着熟练的技术和深厚的专业知识，荣获个人三等奖，所在团队荣获技能大赛一等奖；2022年，她参加

国药集团“实验室技能大比武”活动，荣获团体一等奖。张娟认为，通过各种竞赛活动，收获的不仅是荣誉，更是在竞赛中吸取经验，同时也极大地提升了自己的检验技能水平。

在检验工作中，张娟积极攻克技术难题。她参与完成《不同产地白芷的质量分析与评价》《提高A产品陈皮油收油量》等五项QC课题，运用自己的专业知识和实践经验，努力解决中药材质量控制中的难题。其中《提高A产品陈皮油收油量》先后参加太极集团、重庆市、全国医药行业QC成果发表交流，分别荣获一等奖、专业级成果及一等奖成果。

为严格标准复核，确保标准科学可行，张娟参与完成《重庆市中药饮片炮制规范（征求意见稿）》中九节菖蒲、珍珠透骨草及国家药典委员会发布的石菖蒲、延胡索等5个品种的质量标准复核，确认方法适用性，并反馈了复核意见，多条反馈意见被标准起草单位采纳。

心怀赤诚 传承岐黄技艺

“药材好、药才好”，张娟始终牢固树立质量是企业生命的质量意识，严格秉承公平公正的工作作风，每年参与完成600余批进厂中药材的检验，参与完成公司多个经典方原料质量标准研究，十年如一日，用匠心守护着产品质量。

在自身能力得到成长的同时，张娟还用心传道授业，开展“1+1”师徒带徒活动，积极培养青年骨干，将自己多年积累的中药鉴别技能编制成学习材料，开展技能实操培训，传授给年轻的从业者，激发他们学习中药的热情，增强学好中药的信心，先后培养了两名中药鉴别青年骨干。

在工作中，张娟传承创新，参与“传承农文化 传本草精华 建中药‘乐学’学习班组”建设，在公司中药检验班形成了“123456”的创新管理模式。该班组被中国医药质量管理协会评为“全国医药行业质量信得过班组”，持续传承神农中药文化。张义 图片由太极集团重庆涪陵制药有限公司提供